Результаты проведения прививочной кампании против гриппа в 2018 году. 

В Гомельской области завершена ежегодная кампания вакцинации против гриппа, по результатам которой привито 546 264 человека.
В соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения вакцинация против гриппа проводилась, в первую очередь, для защиты наиболее уязвимых групп населения, охват которых составил более 75%. 

С целью защиты от развития неблагоприятных последствий заболевания гриппом вакцинировано 77%  детей в возрасте от 6 месяцев до 3-х лет, около 76% детей и взрослых, имеющих хронические заболевания, включая иммуносупрессивную патологию, беременных женщин. Как и в предыдущие годы, активно прививались лица старше 65 лет, в 2018 г. охват вакцинацией среди которых достиг 77%. 

Необходимо отметить активно проведенную вакцинацию медицинских работников (привито 96%), а также детей и взрослых, находящихся в учреждениях с круглосуточным пребыванием (привито 89% от численности контингента), относящихся к группе высокого риска заражения гриппом. Защищено с помощью вакцинации более 44% детей, посещающих учреждения дошкольного и общего среднего образования. 

Оптимальные результаты (охват профилактическими прививками против гриппа более 40% численности контингента) достигнуты по вакцинации работающего населения, особенно тех категорий, которые по роду своей профессиональной деятельности имеют повышенный риск не только заболеть самим, но и стать источником гриппа для окружающих – работников сферы образования, торговли и общественного питания, транспортного и бытового обслуживания населения. 

Отдельным направлением работы была вакцинация сотрудников служб по обеспечению жизнедеятельности населения и безопасности государства, охват профилактическими прививками среди которых составил более 79%. 

Оценка действенности и эффективности проведенной вакцинации против гриппа будет дана после окончания сезона заболеваемости гриппом и острыми респираторными инфекциями 2018-2019 гг. 

Результаты проведенного анализа эффективности вакцинации 2017 г. демонстрируют медицинскую, социальную и экономическую целесообразность вакцинации против гриппа. Всего с ноября 2017 г. по март 2018 г. благодаря проведенной вакцинации было предупреждено более 1400 случаев гриппа (в том числе  более 250 случаев осложненных форм), более 28 тысяч случаев острых респираторных инфекций негриппозной этиологии. Предотвращенный экономический ущерб благодаря проведенной вакцинации среди населения оценивается в сумму эквивалентную 7 млн. долларов США, на каждый вложенный доллар в вакцинацию был получен эффект в эквиваленте 13 долларов. 
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